

·中国科技史·

## 《新仪象法要》版本研究与校勘

刘 薇 高 瑶

《新仪象法要》三卷，北宋苏颂撰，是一部详细记载北宋元祐年间（1086—1093）设计制造的大型天文仪器——水运仪象台的机械构造、部件尺寸及形制的著作。水运仪象台集计时、观测、演示为一体，是中国古代罕见的大规模的科技杰作，凝聚了中国古代科学技术达到顶峰时期的天文历算、冶金铸造、机械工艺、建筑工程等多方面的成果，为中国古代具有代表性的重大发明创造，可惜后来毁于战乱，湮灭不存。但主持建造者苏颂将其设计思想及结构、部件等作了详细记录，整理成《新仪象法要》一书，流传于世，为后人研究水运仪象台提供了一份宝贵资料，该书也是中国现今保存的一部最详细的古代天文仪器专著。

自19世纪50年代以来，对水运仪象台的研究引起了海内外科技史研究者的关注，目前中国大陆、台湾以及日本、英国等地已有多个水运仪象台的复原模型问世，这些对水运仪象台的研究和复原工作，无一不是建立在对《新仪象法要》的文字解读基础之上进行的。《新仪象法要》作为复原的基本文献依据，对水运仪象台研究的重要意义是不言而喻的，目前，已有学者对《新仪象法要》进行了整理、标点、注释，并翻译成现代汉语正式出版<sup>①②③</sup>。

然而，以往对《新仪象法要》的解读工作，多是根据《四库

全书》本或由《四库全书》本派生出的版本，如《守山阁丛书》本、《万有文库》本、《丛书集成初编》本等做研究底本，很少涉及这一系统以外的版本。鉴于此，本文试就《新仪象法要》的成书情况、版本情况进行分析，并对我们已搜集到的海内外现存《新仪象法要》的几种珍贵版本作初步考订，校勘文字异同，希望能够有助于对水运仪象台的进一步研究。

### 一、《新仪象法要》的成书时间

《新仪象法要》初稿完成于元祐三年闰十二月二日水运仪象台大木样完工之后，这从苏颂在该书卷首的《进仪象状》中对元祐三年闰十二月二日大木样完工的记载中可以得出。另外，年代稍晚些的史料也有相关记载。李焘在其所著《续资治通鉴长编》中记载有：

(哲宗元祐四年三月己卯)详定制造水运浑仪所，奏太史局直长赵齐良状，伏睹宋以火德王天下，所造浑仪，其名水运，甚非吉兆，乞更水名，以避刑克火德之忌。案张衡谓之刻漏仪，一行谓之水运俯视图，张思训所造，太宗皇帝赐名太平浑仪，名称并各不同。今新制备二器而通三用，乞特赐名以称朝廷制作之意。诏以元祐浑天仪象为名。……

翰林学士许将等言，详定元祐浑天仪象所，先被旨制造水运浑仪木样进呈，差官试验，如候天不差，即别造铜器，今周日严、苗景等昼夜校验，与天道已得参合，臣等试验，昼夜亦不差。诏以铜造，仍以元祐浑天仪象为名。诏左丞苏颂撰《浑天仪象铭》，颂又图其形制，著为成书上之，诏藏秘阁。<sup>④</sup>

《宋史》和《宋会要辑稿》中也有与此类似的记载。

由此，可以得出这样的结论：《新仪象法要》的初稿成书于元祐三年闰十二月二日至元祐四年（1089）三月八日（己卯）之间。

此书是对水运仪象台大木样的描述和总结，是苏颂为将大木样的设计图纸和说明文字整理上呈皇帝而作，并非水运仪象台正式完工后所作。

《宋会要辑稿》中还提到：“（绍圣）三年（1096）六月十三日，元祐浑仪所言，今欲修写仪象制度法略各一部，申纳尚书省并秘阁。从之。”<sup>⑤</sup>此处记载也可以从同时期其他史料中得到辅证，如南宋尤袤的《遂初堂书目》中著录有“《绍圣仪象法要》”；《宋史·艺文志》的“历算类”有“《仪象法要》一卷”，并注明为“绍圣中编”。以此为依据，许多书中提到《新仪象法要》时称其为绍圣初所编。我们认为，绍圣三年“元祐浑仪所”编写的这部书是《新仪象法要》的另一部稿子，是在苏颂元祐年间所作原稿的基础上修改增补而成，而这部稿子记载的是正式落成的水运仪象台的情况。

《四库全书总目》在介绍《新仪象法要》时，曾提到该书的“别本”，称“此书卷末天运轮等四图及各条所附一本云云，皆元之据别本补入，校核殊精。”现在流传的《新仪象法要》各种版本中均有“一本云”、“一本”、“一云”、“别本”字样。我们发现，《新仪象法要》书中出现上述字样共17处，形式有两种：一种是附在原文之后，上端缩进两字；另一种是双排小字注。内容也有两类：一类是对正文内容的补充，包括正文中未出现的部件，其特征、位置及正文中未标示的尺寸等；另一类是对正文内容的改动，包括水运仪象台的部件名称、位置、配合、尺寸及其他参数等，甚至主要传动系统也不相同。这些补充和改动的内容，没有参加水运仪象台的建造或与之有密切接触的人是无法臆造的。两个本子的不同应该就是水运仪象台的大木样和正式落成之间的差别。我们正在对《新仪象法要》正文和别本的记录进行分析，找出正本的记录之间、正本和别本的记录之间、别本的不同记录之间的关系，以期对上述结论找到更直接的证据。

## 二、《新仪象法要》的版本流传及现状

目前所知《新仪象法要》最早的刻本是南宋乾道八年（1172）吴兴施元之刻本，其他见于历代著录的还有清代陕西周至藏书家路小州见过的宋刊本等<sup>⑥</sup>。这些宋刻本至明末清初时应还流传世间，而现今均已亡佚，惟有施元之刻本因曾经后人影摹抄写，尚可由现存的几种影宋抄本中窥得原貌。

影宋抄本中最著名的是明末清初大藏书家钱曾（1629--1701）所抄一种，钱曾在他的《读书敏求记》中著录有家藏《新仪象法要》三卷，并自称“此从宋刻影摹者。图样界画不爽毫发，凡数月而后成。楮墨精妙绝伦，又不数宋本矣。”可见其影宋抄本之精善。此本后经清内府收藏，并作为底本收入清乾隆三十七年（1772）编纂的《四库全书》以及后来据《四库全书》缩编的《四库全书荟要》中，四库馆臣为此书撰写的600余字的提要，成为后人叙述《新仪象法要》在纂修《四库全书》之前版本流传情况的主要依据<sup>⑦</sup>。

《四库全书》本以后，有苏颂裔孙苏廷玉于清道光二十三年（1843）以贮藏于杭州文澜阁的一部《四库全书》为底本刊刻的福州刻本。道光二十四年（1844），杭州著名藏书家钱熙祚又从文澜阁《四库全书》中辑出罕传之书并其他珍本秘籍刊成《守山阁丛书》，其中便收录有《新仪象法要》三卷。《守山阁丛书》素以校刊精审著称，后世多据其影印，《新仪象法要》至此开始流传渐广。据《守山阁丛书》影印的其他《新仪象法要》版本主要有：清光绪十五年（1889）上海鸿文书局影印本、清光绪二十二年（1896）编印的《中西算学丛书初编》收入上海鸿宝斋石印本、民国十一年（1922）上海博古斋影印本、三四十年代商务印书馆出版的《万有文库》本和《丛书集成初编》本。上述版本，实际上均由原《四库全书》本派生而来，而作为《四库全书》底本的钱

曾家藏影宋抄本现已亡佚。

我们对现藏国家图书馆和台湾中央研究院历史语言研究所傅斯年图书馆的两部清抄本作仔细比较后，发现此两种本子字体、行款、版式完全一致，均为九行二十一字，白口，无鱼尾，左右双边；字体为峻拔挺秀的欧体，正合宋刻浙本风格；书中 61 幅机械构造图及星图亦不差毫厘；版心下有刻工姓名：黄、张、陈、刘、方、陈先、周、孙、叶、沈亚、思、任文、沈、赵；经查其中刻工陈先曾参与绍定间《碛砂藏经》、《艺文类聚》、《皇朝文鉴》等书的刊刻，是南宋初年浙江地区有名的刻工。据此可以判断此二本应为影宋抄本。两种书后都附有清乾隆皇帝“题影宋钞新仪象法要”的跋诗：

梁代浑仪已制之，失传苏颂乃重为。有经有纬述前验，具说具图期后垂。亦曰用心究钩股，即看影槧悉毫厘。大成图象精馏忝，皇祖鸿贻万世规。乾隆乙未孟春上浣（即乾隆四十年元月上旬）

国图本卷首及卷末均钤“铁琴铜剑楼”印（白文），应是常熟瞿家故物，也就是王振铎先生在复原水运仪象台的论文中提到的版本；傅斯年图书馆本卷首及卷上钤有“镜清阁”（朱文）、“畹芳”（朱文）、“张氏若衡”（白文）、“方勤襄公季女”（白文）、“双清逸士”（白文）、“张蓉镜印”（白文）、“芙川”（朱文）、“芙初女士姚畹真印”（朱文）诸印；卷中钤有“小琅娜福地缮抄珍藏”（白文）；“成此书费辛苦后之人其鉴我”（白文）；卷下及卷末钤有“陈继昌印”（白文）、“莲史”（朱文）、“蓉镜珍藏”（朱文）诸印；书后还有墨题：“陈继昌观，乙巳四月”。由藏章可知此书曾被张蓉镜和姚畹真夫妇、陈继昌、方若衡等人收藏。张蓉镜和姚畹真夫妇，常熟人，精鉴别，喜藏书。张蓉镜本名张燮，字子和，号蓉镜，又号芙川，乾隆进士，曾与黄丕烈共作两书淫目录。姚畹真号芙初女史，又号畹芳女士，故夫妇藏书之所曰“双芙阁”，藏

书室号“小琅琊福地”。陈继昌，字莲史，桂林人，嘉庆二十年状元。方若衡，字叔芷，桐城人，藏书室名“镜清阁”。此书抄自张燮，又递经名家收藏，在现存《新仪象法要》诸早期版本中较为引人注目。

从两书后都抄录有清乾隆帝御制“题影宋钞新仪象法要”诗可知，这两部影宋抄本的抄写年代应在清乾隆年间或略晚于乾隆修《四库全书》的时间。在这二书中，逢清帝康熙名讳时，如“北方玄武”都避为了“元武”，成为现存两种影宋抄本抄成于清代的重要依据。经过较为仔细的校勘，发现此二本内容、插图绘制上与《四库全书》本有差异，应为《四库全书》版本系列以外的版本。

国家图书馆还藏有另外一种版本，此本题为“《绍圣仪象法要》三卷”。该本卷首即为前面提到过的乾隆“题影宋钞新仪象法要”诗，故也应抄于清代。卷端钤有“岭南温氏珍藏”（朱文），“涑绿楼”（白文），“面城楼藏书章”（白文），“曾钊之章”（白文）等章。其内容未超出《四库全书》本的范围，但插图绘制较粗糙，有大量明显的抄写错误，如“皇祐”误为“重祐”，“历代罕传”误为“历代军传”，“宋元嘉中”误为“未元嘉中”等等，版本价值似乎不高。

除以上《新仪象法要》三卷本系统外，还有一种《仪象法纂》一卷本传世。明末藏书家钱谦益的《绛云楼书目》中便著录有“《仪象法纂》”，绛云楼藏书失火后，钱谦益将烬余全部赠送族孙钱曾，故钱曾《述古堂书目》中也著录了“苏颂《仪象法纂》一卷，抄”。可见这种一卷本至少在明代已经流传了。经查《中国古籍善本书目》，子部天文算法类中有南京图书馆藏著录为“明抄本”的《仪象法纂》一卷。书共41页，半页9行，行18字，白口，无行格。卷首钤有“汤聘”（白文）及“八千卷楼藏书印”（朱文）、“善本书室”（朱文）诸印；卷末题“陈永年进”，压钤

“衡河草堂”（白文）印。丁丙的《善本书室藏书志》中有此书提要：

《仪象法纂》一卷，明抄本，汤稼堂藏书。光禄大夫吏部尚书兼侍读上护军武功郡开国侯臣苏颂上。……（书）成于绍圣初，殆《遂初堂书目》与《宋艺文志》所称《绍圣仪象法要》一卷是也。今四库著录《新仪象法要》三卷，乃元祐间重修、乾道壬辰施元之刻于三衢、钱曾影写之本，虽图说增多，中有元之据别本补入者，转不若此之初进本矣。有汤聘印。聘字莘来，号稼堂，仁和人，乾隆丙辰（元年，1736）进士。

经查《国史列传》，仁和汤聘卒于乾隆三十四年（1769），而《明清进士题名碑录索引》中，除此仁和汤聘外，尚有另一江宁人汤聘，为顺治十八年（1661）进士。无论是丁丙所言“汤聘”，还是顺治年间的“汤聘”，此书抄成于《四库全书》前是无疑的，因此亦不属于《四库全书》版本系列。丁丙称此书为“初进本”，认为不属于三卷本系列，其观点颇为耐人寻味。

胡维佳先生在《〈新仪象法要〉译注》一书中提到中国科学院自然科学史研究所图书馆藏有《仪象法纂》一卷本，经查该书与南京图书馆藏《仪象法纂》本行款完全相同，但抄写字迹颇欠纯熟，远不及南图本。该书内容除“进仪象状”之后有10页与水运仪象台无关的星占图及文字，为《新仪象法要》各种版本均未收入之外，其他与南图本完全相同，只是该书抄到第16页即结束了，比南图本少了大量内容。与南图本相比，还有许多抄写错误，如“此兼用”误为“比燕用”；“巫咸”误为“巫减”；三辰仪、四游仪图中“南杠”、“北杠”误为“南极”、“北极”等等。该本中还有许多与南图本中一样的抄写错误，如第9页“梁令瓒”两书均误为“渠人瓒”；第15页“全见日体”均误为“今见”等等；此外，南图本中的一些异体字以及抄写者惯用的写法，该本亦照样

摹画。综观全书，它的抄写格式有刻意仿效南图本的痕迹，为体现两者行款相同，该书有些行字距疏密不均，大都上密下疏。从上述情况我们推断，自然科学史研究所图书馆的《仪象法纂》成书较晚，且应抄自南图本。

另外，上海图书馆收藏有《新仪象法纂》二卷本一种，著录为“清韩应陛抄本，清杜克村绘图”，扉页题有“道光壬寅孟冬影抄梅小庾孝廉原藏抄本”，审其笔迹，当为韩应陛所题，该书内容与《四库全书》本相同。

### 三、《新仪象法要》的版本校勘

为对《新仪象法要》一书不同版本的文字进行仔细考证，使研究者得到更为可靠的原始资料，我们对已搜集到的台湾中央研究院傅斯年图书馆本、南京图书馆本、国家图书馆本做了逐一校勘及互校。

《四库全书》本系列的《新仪象法要》三卷本，其首篇是苏颂的“进仪象状”，介绍水运仪象台的制造缘起、经过及历史上仪象的发展使用情况等；正文包括各种设计图和相关的说明文字，卷上为浑仪部分，有零部件图 17 幅；卷中为浑象部分，有浑象结构图 3 幅、星图 5 幅、四时昏晓中星图 9 幅；卷下为水运仪象台总体构造以及动力传动、计时报时装置等，有图 23 幅；卷末为施元之据别本补入的“浑象天运轮”等 4 幅部件图<sup>⑧</sup>。

现今《四库全书》本系列中最为通行的就是《守山阁丛书》本，我们经与《文渊阁四库全书》本校勘可知，《守山阁丛书》的编校者对《四库全书》本进行的是所谓“活校”，即通审文义，博求雅正，改正了《四库全书》本中的讹字、误字；去掉衍字；据文义增加脱字等。《守山阁丛书》本相比其他本子错讹较少，可见它成为后世研究《新仪象法要》的主要根据是有道理的。

首先以《守山阁丛书》本为底本，参照台湾傅斯年图书馆藏

影宋抄本做一校勘。经校勘可知，《守山阁丛书》与影宋抄本之间的不同点还是比较多的。归纳起来，有以下几类：

其一，影宋抄本中存在大量明显的讹字，《守山阁丛书》本却改正了。古人抄书目营手运，不顾及上下文理，造成“鲁鱼亥豕”之类的错误在所难免，如“进仪象状”中的“木样机轮”作“未样机轮”、“与仪象互相参考”作“与仪象牙相参考”、《考灵曜》作《考灵耀》等；“其轮为牙距六百”作“其轴”；“浑象六合仪”下的“纵置地柜中”作“纵置地柜小”；“紫微垣星图”下的“纽星”应指北极星，却误作“细星”；卷下的“水运仪象台”的“一云”中的“上有地浑双规”作“地池”；“枢轮”下的“束以三辋”作“东以三辋”等。

还有些影宋抄本中的讹字，《守山阁丛书》本是根据前后文义予以了改正。如“月行十三度有奇”改作“十二度”；“黄道双环”下的“黄道出赤道外二十四度弱”改作“三十四度弱”；“古制虽有赤道”据下文“后汉和帝时知赤道与天度颇有进度，诏贾逵始置双道”，改为“古制惟有赤道”；“四游双环”下“内唇半隐起三分”，改为“二分”；卷下的“水运仪象台”的“上跌下广”改为“上狭下广”；“仪象运水法”下“左天锁及天关开”改为“天关关”；“夏至晓中星图”说明文字中的“夏至晓亢”改为“晓危”等。

其二，影宋抄本中的脱字和衍字，在《守山阁丛书》本中也有些被更正了。如“紫微垣星图”下的“三辰西而北”衍生“西”字；“天经双环”下“各列周天三百六十五度”脱“度”字；“四时昏晓加临中星图”末的“今星”后脱“度也”；“运动仪象制度”下的“拨牙机轮之上”脱“轮”字等。

其三，对比影宋抄本可知，有些字是《守山阁丛书》本误刻或衍生的。如“进仪象状”中原作“似日星行度”，而误刻为“比日星行度”；“令司正者开户唱之”误刻为“令司之者闭户唱之”；

“浑仪圭表”条下“黄道去极远近”脱“黄道”二字，等等。

除此之外，影宋抄本与《守山阁丛书》本的插图绘制也有许多不同。总体说来，《守山阁丛书》本的插图更考究，部件的比例关系、投影关系更符合实际；但影宋抄本中“浑仪”、“运动仪象制度”、“浑象”等插图的名称标注比《守山阁丛书》本更准确。此外，影宋抄本比《守山阁丛书》本少一幅“赤道单环”图并缺少全部文字内容；却在“天运单环”之后多出一幅《四库全书》和《守山阁丛书》本都没有的图，经核对，此图应是“六合仪”的横剖面图，原“六合仪”图应为正投影图。影宋抄本为何多出此幅图，并且将此图放在“天运单环”和“四游仪双环”之间，原因有待进一步研究。

国家图书馆藏另一部影宋抄本与《守山阁丛书》本的差异基本同于傅斯年图书馆本。

下面是南京图书馆藏《仪象法纂》一卷本与《新仪象法要》三卷本的比较。《仪象法纂》的内容少于《新仪象法要》，缺少大量文字，只有 35 幅图，卷首的“进仪象状”，仅从水运仪象台大木样得旨置于集英殿后的“臣谨案”一段开始；然后是《新仪象法要》卷上的内容，共 17 幅图；再后是将卷中的“浑象”、“浑象六合仪”、“浑象赤道牙”三部分混为一段内容，图仅“浑象”一图；再后是将卷下的内容化繁为简，将三卷本的 19 幅图综合为 8 幅；最后是原卷中的“浑象紫微垣星图”一幅和“春分昏中星图”至“冬至晓中星图”的星图 8 幅。

《仪象法纂》中错误、脱漏较多，如卷首的“察灾祥而省得失也”误作“史祥”；“梁令瓌”误作“渠人瓌”；“八干、四维”误作“八十四准”；“各部周天度数”误作“同天”；“上属天运环”“天”字后衍生“柱”字；“今所制大率仿此”误作“六车仿此”；“初正司辰轮”作“司正初辰轮”等等，在此不一一列举。

但是，三卷本中普遍存在的一些错误，在《仪象法纂》中却

没有。如《进仪象状》中有“又制刻漏四副：一曰浮箭漏，二曰秤漏……”，三卷本均误作“稗漏”，据南宋王应麟的《小学绀珠》卷一有“四刻漏：浮箭、秤、沉箭、不息”，并注“元祐初苏颂制”，而此处《仪象法纂》本无误。另外有些文字《仪象法纂》本似乎比三卷本要合理通顺，如《仪象法纂》中“又名阳经环者，以地浑与阴纬环对名也”，三卷本作“以地浑为……”；“李淳风名全浑纬规”，三卷本误作“金浑纬规”；“故游仪运动无所不至，而望筒随游仪所主”，三卷本作“随游仪所至”；水运仪象台以巨木为柱，柱间设“横桄”，三卷本均误作“广桄”；“黄道双环”一节最后三卷本脱“今仪之循用也”六字。

更有意思的是，《仪象法纂》有些内容与《新仪象法要》不同，特别是有些零部件的尺寸有明显不同。例如：三辰仪双环直径《仪象法纂》本作“阔一寸”，三卷本作“阔一寸八分”；阴纬单环“其厚一寸半”，三卷本为“其厚二寸半”；望筒“方一寸七分”，三卷本作“一寸六分”；退水壶的尺寸，《仪象法纂》本作“长一丈四尺一寸”，三卷本作“长一丈一尺四寸”；此外凡三卷本作“……有畸”者，《仪象法纂》本均作“有奇”。这些不同尺寸究竟代表什么含义，尚有待我们更深入的研究。

此外，《仪象法纂》绘图线条粗略简省，但有的图中标示出的内容要比三卷本详细，个别图还有特别之处，如将“浑象赤道牙”图与“铁枢轴、天柱、天轂”图合二为一，并对部件的位置、配合关系加以注明，使之成为一幅完整的浑象与其动力传动装置的结构图。

还有一点，“一本”、“别本”之说法，在《仪象法纂》中仅在“天运单环”、“天轂”、“运动仪象制度”三处出现，文字无甚差异；三卷本中的双行小注也是时有时无；《仪象法纂》本也没有施元之据别本补入的卷末“浑象天运轮”等4幅部件图。值得注意的是，“拔牙机轮”的内容《仪象法纂》本将原三卷本中“一本云”的文

字置于正文之中，并将三卷本的部分正文文字列于其后：

拨牙机轮与后枢轮相对，在第三层阁内与报刻司辰轮相叠。直径六尺七寸，下施六百牙距，以待枢轮动作，每枢轮动机轮六百牙距。元丰法在钟鼓轮上，以待中轮动作。每中轮动机轮六百牙距为一刻，五十牙距为一时。

比较《仪象法纂》本与《新仪象法要》本的内容后，可以得出这样的结论，《仪象法纂》本的内容及其结构都与《新仪象法要》本有较大的出入，它给我们提出了许多值得仔细深入研究的问题。例如：《仪象法纂》本与《新仪象法要》三卷本的关系，它是否即丁丙认为的“初进本”？《仪象法纂》本与《新仪象法要》三卷本的文字及插图的不同有什么意义？特别是涉及到水运仪象台的机构及部件的关系与尺寸的内容，二者的不同有什么意义，是否会对我们今后对水运仪象台的复原工作产生影响？

由以上校勘可知，目前已搜集到的《新仪象法要》早于《四库全书》本的版本和两种略晚于《四库全书》本的版本，应是不同于《四库全书》本系列的版本。这些不同的版本相互之间存在较大差异，与四库系列的《新仪象法要》本亦有较大不同。对这些不同本子的差异，我们做了初步的整理和统计，因有些差异涉及水运仪象台的内部结构、部件尺寸等，更进一步的校比、分析尚有待于下一步进行。本文所谈到的，只是我们这些初步工作的结果，供有关的研究专家参考指正，相信通过对原始文献的研究和分析工作，对于推动水运仪象台的研究会起到一定作用。

注：

①胡维佳译注：《新仪象法要》，辽宁教育出版社，1997年

②管成学等：《新仪象法要版本源流考》，《苏颂与〈新仪象法要〉研究》，吉林文史出版社，1991年

- ③李志超：《水运仪象志》，中国科技大学出版社，1997年
- ④李焘：《续资治通鉴长编》，第423卷，《文渊阁四库全书》，第321册，台湾商务印书馆，1986年
- ⑤《宋会要辑稿·运历二之一四》，民国二十五年（1936）北平图书馆影印本，第53册
- ⑥邵懿臣、邵章：《增订四库简明目录标注》，上海古籍出版社，1979年
- ⑦纪昀等：《四库全书总目》，卷106子部天文算法类，中华书局影印本，1965年
- ⑧苏颂：《新仪象法要》，《文渊阁四库全书》，第786册，台湾商务印书馆，1986年

作者工作单位：清华大学图书馆科学技术史暨古文献研究所